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Pirámide poblacional 

 

 



CHI2 

1. Se realiza la distribución ejemplificada.  

 

2. Se realiza el cuadro de distribución general de resultados: 

 

3. Se plantea la hipótesis nula y alternativa.  

 

4. Se calculan las frecuencias teóricas, Ft: a la razón de los marginales entre el total de la muestra. Después se procede a calcular la frecuencia teórica de cada uno de 

los valores obtenidos en la investigación. 

 
 

 



5. Se calcula el grado de libertad que es V, donde V es igual al producto del numero de columnas menos uno por el numero de filas menos uno. 

 

6. Se procede a aplicar la fórmula que indica que Chi2 es igual a la sumatoria de los cuadrados de las diferencias de las frecuencias menos las frecuencias teóricas 

entre las frecuencias teóricas. 

 
 

7. Se procede a aplicar la fórmula que indica que Chi2 es igual a la sumatoria de los cuadrados de las diferencias de las frecuencias menos las frecuencias teóricas 

entre las frecuencias teóricas. 

 

8. Al final, se utilizará la tabla de distribución en donde se interceptarán P y V y se compara Chi2 obtenida y de la tabla en base a su relación. 



ODD RATION  

Se define como la probabilidad de que ocurra un evento dividido entre la probabilidad de que no ocurra, es decir, el odds viene a ser una razón de probabilidades 

complementarias. Esto es: 

Odds=   probabilidad de un evento 

            1-probabilidad de un evento  

 

En un estudio de caso-control se definen los odds en favor de la exposición al factor de riesgo. Asi, en los casos, el odds de haber estado en expuesto será: 

Oddss casos=  a/a + c = a 

                        c/a+ c     = a 

 

RIESGO RELATIVO 

Es la razón entre el riesgo absoluto de enfermas o morir de aquellos con la exposición de interés y el riesgo absoluto de enfermar o morir de aquellos sin la exposición de 

interés. 

Reconoce la naturaleza como factor de riesgo o de protección de una exposición. 

Identifica la magnitud o fuerza de la asociación, lo que le permite hacer comparaciones. 

El riesgo relativo (RR), se obtiene a partir de los estudios de cohortes, ay que su diseño nos permite calcular la incidencia de la enfermedad en ambos grupos. No puede 

utilizarse en los estudios de casos y controles. 

Riesgo relativo=  incidencia en expuestos 

                             Incidencia en no expuestos 

RR= IE= a/a + b 

        IE= c/c + d 

Un RR igual a 1 se interpreta como la ausencia de asociación entre exposición y enfermedad, un RR mayor a 1 indica mayor riesgo en los expuestos, un RR menor a 1 indica 

menor riesgo en los expuestos. 

La magnitud del RR cuantifica la fuerza de asociación entre la exposición y a la enfermedad. Así un RR igual a 3.5 expresa una asociación más fuerte entre exposición y 

enfermedad que, por ejemplo, un RR igual a 1.4 o un RR igual a 0.2, indica una asociación más fuerte que un RR igual a 0.7. 



Ejemplo: 

 

 

RAZÓN PORCENTUAL  

 



CANAL ENDÉMICO  

1. Se requiere contar con las frecuencias mensuales de la enfermedad correspondientes a una serie de 5 a 7 años. El número de años de observación depende de la 

regularidad con que se presentan los casos de un año otro; si es irregular se debe tomar menos años; si es regular se pueden tomar más años. 

 

2. Luego se reordenan los valores de mayor a menor, las frecuencias de un mes de todos los años que corresponden a la serie. 

 

3. Se ubica la posición de la mediana de esa serie de valores. 

 

4. Se ubica la posición del primer cuartil (el punto medio de la mitad inferior a la mediana) y del tercer cuartil (el punto medio de la mitad superior a la mediana), los 

cuales son en el ejemplo, los valores 25 y 50, respectivamente. 

 

 
 



5. Luego se trasladan los 3 valores (la mediana, cuartil 25 y cuartil 75 a un eje de coordenadas en el cual el eje vertical representa el número de casos y el eje 

horizontal, los meses. 

 

 

6. En la línea correspondiente el mes se representan los valores de cada mes con 3 puntos; luego se unen los puntos conformando así tres líneas. La línea superior 

corresponde al cuartil 75; la intermedia a la mediana y la inferior al cuartil 25. 
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CALCULO DE POBLACIÓN  

1. Se genera primeramente el cuadro de población. 

2. Se introduce los datos y se marcan de colores aquellos en que se insertará formulas. 

3. Para la población del saldo migratorio se suman el saldo de inmigrantes menos el de emigrantes. 

4. Para la población final se realiza la aplicación de la fórmula de Pf=Pi+N+SM-D. 

5. Para la P1/2 se aplica la formula Pi+Pf/2 

 

 

1. Se introducen los datos y se marcan de colores aquellos en que se insertaran formulas y aquellos que no se usan formulas deben ir del mismo color para 

distinguirlos. 

 

2. Para la tbn es la división entre población final y nacimientos y el resultado multiplicado por mil. 

 

3. Para la  tbm es la división entre población final y difusiones el resultado es multiplicado por mil. 

POBLACIÓN INICIAL 4385

POBLACION FINAL 4378

POBLACION MEDIA 4381.5

NACIMIENTOS 113

DEFUNCIONES 90

INMIGRANTES 8

EMIGRANTES 38

SALDO MIGRATORIO -30

FORMULAS PARA CALCULO DE POBLACION FINAL Y MEDIA

Datos ES IGUAL A =D6+D10+D14-D11 ES DECIR POBLACION INICIAL MAS 

NACIDOS VIVOS MAS SALDO MIGRATORIOS MENOS 

DEFUNCIONES 

ES IGUAL A =(D6+D7)/2 DONDE POBLACIÓN MEDIA ES IGUAL A LA 

SUMATORIA DE POBLACIÓN INICIAL MAS POBLACIÓN FINAL 

ENTRE DOS

ES IGUAL A =D12-D13 DONDE SALDO MIGRATORIO ES IGUAL AL 

NUMERO DE INMIGRANTES MENOS EL NUMERO DE EMIGRANTES



4. Para la tfg es la división de nacimiento y mef multiplicado por mil. 

 

TASAS 

La tasa bruta de natalidad (TBN): Se refiere al número de nacimientos que se producen en un año en un determinado territorio por cada 1.000 habitantes. 

Si la tasa es de 15 por mil o menor se considera una TBN baja. Hablamos de una TBN muy alta cuando supera el 25 por mil. La tasa de natalidad es más alta en los países 

menos desarrollados, llegando a veces al 30 por mil, mientras que es muy baja en los países más desarrollados. 

 

La tasa bruta de mortalidad (TBM): Refleja el número de defunciones ocurridas en un año por cada 1.000 habitantes. Se considera que es baja cuando está por debajo de 

10 por mil y alta cuando supera 15 por mil. Los países más pobres tienen una TBM alta debido a la malnutrición y las epidemias.  

La tasa de mortalidad infantil es especialmente alta en los países menos desarrollados. Por el contrario, la TBM de los países más ricos es baja gracias al desarrollo de la 

asistencia médica y la buena alimentación. 

 

La tasa de fecundidad general (TFG): Es otro dato estadístico esencial para entender la natalidad y crecimiento natural de una población. la TFG indica la fecundidad de 

una sociedad en una época determinada, y en esta tase se refiere la relación que existe entre el número de nacimientos ocurridos en un cierto período, normalmente un 

año, y la cantidad de población femenina en edad fértil (15-49 años) en el mismo periodo.  En los países más desarrollados la TFG es baja, claramente inferior al valor 2.1 
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TASA DE MOVIMIENTO POBLACIONAL 

Es igual a =(D16/D8)*1000 es decirpoblación final entre 
nacidos vivos multiplicadopor mil.

Es igual a =(D17/D8)*1000 donde población finalentre 
defunciones multiplicado por mil.

Es igual a =(D16/D40)*1000 donde nacimientos entre 
MEF multiplicado por mil.


